

PRIMERAS IMPRESIONES

A la hora en que escribimos este artículo—una de la tarde—se verifica en Madrid la lucha electoral, sin incidentes extraordinarios.

Suplantaciones de votos ha habido algunas, pero menos que otras veces, porque la intervención en las mesas, á causa de tantas candidaturas, es numerosa, notándose en bastantes colegios una vigilancia que en otras ocasiones no habíamos advertido.

Sin duda por estas causas, las cuadrillas que otras veces se organizaban para votar en diferentes secciones, no habrán podido desarrollar su plan con el desahogo, con que lo han hecho en otras elecciones.

En Madrid se vota en 244 secciones.

El Censo arroja más de 100.000 electores; pero como retraídos, fallecidos, ausentes, enfermos y nombres equivocados, suman una cantidad muy grande, escasamente votarán 30.000 electores.

Treinta mil electores distribuidos en 244 colegios, y con ocho horas de margen para votar—de ocho de la mañana á cuatro de la tarde,—es difícil que se presenten en grupos apilados y numerosos, porque hay espacio para que todo el mundo vote con desahogo, y de ahí que el aspecto general de las secciones sea de normalidad y que no haya sido preciso esperar en la mayor parte de los colegios para emitir el voto.

El efecto que en general nos ha hecho la fisonomía de Madrid en todo el transcurso de la mañana, es que la agitación electoral es menos intensa de lo que permitían esperar tantas candidaturas en lucha, y tantos esfuerzos como han hecho los partidos y agrupaciones que las apoyan.

Se han notado, en efecto, esfuerzos grandes por los candidatos liberales, por los amigos de la Unión Nacional y de la concentración democrática y por los socialistas, apareciendo más débiles los republicanos á causa de sus excoisiones íntimas; la eficacia de los conservadores se ha notado poco. Por fin una buena parte de propietarios, de rentistas y de hombres de distintas profesiones liberales, incluso empleados, que en conjunto es tan numerosa, nos parece que no ha rotó su tradicional retraimiento.

El mayor esfuerzo en Madrid lo hacen los hombres políticos, el elemento mercantil y la clase obrera.

Tienen que ser deficientes, de todos modos, estas pinceladas en el momento en que escribimos, porque hasta última hora de la tarde no es posible que se concreten bien las noticias.

En cuanto á la lucha en provincias, sabemos que en Barcelona y Valencia nada ha ocurrido extraordinario, pero sí en Bilbao, donde por disputas entre socialistas y partidarios de la candidatura contraria, han ocurrido dos muertes.

EXPOSICIÓN DE PEQUEÑAS INDUSTRIAS

Mañana lunes se inaugurará la Exposición de pequeñas industrias y trabajos del obrero, que ha organizado el Fomento de las Artes, instalada en los Jardines del Buen Retiro.

Brillante aspecto presentan los Jardines, en los cuales han colocado sus productos los obreros y pequeños industriales que han respondido al llamamiento que el Fomento de las Artes hizo.

Alrededor del kiosco central de los Jardines se ha formado, bajo la dirección del arquitecto Sr. Cabelló, una galería circular, dividida en tres naves, y aprovechando los distintos kioscos y casetas que existen en aquel lugar, se han hecho otras varias instalaciones.

En la primera nave de la galería se han establecido instalaciones de objetos de arte Sr. Martínez Lumbres, que presenta varios muebles modernistas; el Sr. Bataña (objetos de mármol); un obrero alfarrero, que exhibe preciosos objetos de barro cocido; una notable instalación de vidrieras artísticas, y otra de modelado en yeso.

La segunda nave de la galería circular contiene instalaciones de objetos, fajas, alambiques, abalorios y sombrillas, útiles quirúrgicos, vinos, etc. También en esta nave han establecido una notable instala-

ción de cadacería las hijas y sucesoras de Mesa, y en ella se exhibe un tiro al blanco mecánico, muy curioso, y una máquina que su autor titula «Automotora», y que es nuevo intento de movimiento continuo.

En la tercera nave exponen sus trabajos 25 zapateros; el conocido fabricante de cajas, Sr. Villegas, y otros industriales que exhiben sombreros, encajes, hornos para sombreros, bordados, etc. En esta nave ha colocado su instalación, que es verdaderamente notable, el Colegio de Sordomudos, y el Sr. Figuerola-Ferretti un mobiliario militar reducida, sumamente práctico.

Entre los pabellones independientes llama la atención, por la originalidad con que está presentada y por su importancia, la instalación de D. Eugenio Beteta.

Consiste en dos preciosos bastidores que simulan la fachada de una casa y la de una tienda, en las cuales pueden apreciarse las ventajas que sus personas automáticas de madera articulada tienen sobre las corrientes.

También exhiben sus trabajos en pabellones independientes, el conocido pintor decorador Sr. Maroto; El Crédito Agrícola, fábrica de sábanas, y D. Mariano V. García, que presenta ejemplares de celuloide sobre cartulina; distintas preparaciones para limpiar monturas, calzados y metales; pastas para destrucción de insectos, y trabajos de cestería.

La Sociedad La Vida Obrera, del Escorial, presenta también una notable instalación; la casa Barquillo, también en instalación independiente, fabricará biscochos borrachos á la vista del público, y el popular fotógrafo Sr. Cifuentes trabajará durante los días de la Exposición en una artística galería que ha instalado para este objeto.

El pabellón del coin está destinado á la importante colección que presenta el naturalista Sr. Sanz de Diego, y que ha de llamar realmente la atención, por ser completísima.

En uno de los pasillos del teatro se ha instalado una galería artística aneja á la Exposición, y en la cual varios obreros presentan dibujos, pinturas, esculturas, flores artificiales, dibujos en raso, etc.

El número total de expositores es próximamente de 350.

La expedición al Muni

Acerca de la proyectada expedición al río Muni, se dice que el ministro de Estado tiene el propósito de que se ponga en camino á últimos de este mes, contando ya con la aceptación del primer secretario de nuestra embajada en Londres, Sr. Jover, para dirigirla, y con el crucero *Infanta Isabel* para transportarla.

Formarán parte de la expedición, además del Sr. Jover, un médico de la armada, un naturalista, un geólogo, dos profesores de la Escuela Superior de Guerra y alguna persona más.

El viaje será directo á Fernando Póo.

LA REINA DRAGA DE SERBIA

Paris 18.—Comunican de Belgrado que desde hace tiempo circulan rumores contradictorios acerca del estado de la reina Draga.

Según unos, padece una enfermedad interna; y otros, y principalmente los opositoristas milanistas, afirmaban que la reina Draga, á causa de una operación que sufrió anteriormente, era incapaz de concebir y simulaba estar embarazada.

Dos médicos rusos y uno francés, llamados para asistir al alumbramiento, coincidieron en considerar inminente el parto, pero últimamente reservaron su diagnóstico, porque al auscultar á la reina Draga no sentían los latidos del feto.

Su último examen confirmoles en dicha reserva, deduciendo que el parto es imposible para la época fijada, que era la segunda quincena de Mayo.

Pero en otros puntos disienten los médicos, y los rusos se inclinan á creer que la reina Draga de Serbia sufre el frecuente caso de un embarazo histórico, ó sea un estado nervioso con aparentes caracteres de verdadero embarazo.

El médico francés admite la existencia de un feto, pero solamente de cuatro meses de edad.

Los médicos han redactado juntos un informe consignando ambas opiniones y se han marchado de Belgrado, á donde han sido llamados los doctores Wertheim de Viena y Cantacuzene, de Bucharest.

En otro informe los médicos rusos admiten la hipótesis del feto muerto y todavía no expulsado, pero sin peligro para la salud de la madre.

Estas noticias han producido en Serbia inmensa sensación, juzgándose de muy distinta manera á la reina Draga. Mientras unos creen cuando dicen los médicos, otros, en cambio, aseguran que el embarazo ha sido simulado. De aquí que algunos telegramas digan que el rey Alejandro no se separa un momento de su esposa, procurando consolarla de su aflicción, y otros afirman que el rey está irridadísimo y hasta dispuesto á divorciarse de su mujer.

NOTAS DE SOCIEDAD

Dentro de poco se celebrará, en el convento de Nuestra Señora de la Asunción, el acto de recibir la primera Comunión las niñas Casilda Figuerola y Alonso Martínez, hija del conde de Romanones; las hijas de los duques de Santo Mauro y de los barones del Solar de Espinosa, y María Barreda, María Ruiz y Falcó, Alicia y María

Huelin, María Victoria Delgado y Bueno y María de la Torre y Tresierra.

—Todavía algo delicada de salud, se ha ido otra vez á pasar unos días en su finca de las Navas la duquesa de Dania.

—Han llegado á Madrid M. Aubert, el nuevo director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, con su señora; los marqueses de Alcedo, procedentes de Biarritz; de Paris, la familia del duque de Vistahermosa, y de San Sebastián, los señores de Peña y Goñi.

—También ha llegado á esta corte monsieur Lefevre, primer secretario y consejero de la embajada de Francia.

—Mañana se celebrará un baile blanco en el hotel de los marqueses de Baroja. Para una buena parte de la sociedad aristocrática es un hotel desconocido, pues por larga ausencia de los marqueses ha estado mucho tiempo cerrado.

—Ayer sufrió un retroceso en la enfermedad que le aqueja, una dama muy querida y respetada de la sociedad madrileña, la marquesa viuda de Viana.

—Vivamente deseamos su pronto restablecimiento.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Guillermina Heredia, perteneciente á una distinguida familia de Málaga y sobrina del duque de Prim, por el conde de Nava y Campo Real, hermano del duque de Najera.

—En el próximo otoño se verificará el enlace de la señorita María Zulueta y Maroto, hija de los marqueses de Alava, con D. José Fernández Lascoiti y Jiménez, primogénito de los condes de Lascoiti.

—Algunos periódicos ponen en boca de su alteza la Infanta doña Isabel un jivra Español dado á terminar las maniobras de Carabanchel; y aunque es bien sabido el acendrado amor de S. A. á su patria, debemos consignar que la Infanta doña Isabel no acostumbra á hacer esas manifestaciones que tan á maravilla sabe sentir.

—El martes será el primer día de carreras de caballos.

—Los jóvenes marqueses de Castaldorrius, sobrinos de los señores marqueses de Comillas, han llegado á Madrid, procedentes de Barcelona.

SOBRE LOS PLANES DEL SEÑOR URZÁIZ

De El Economista:

«Rebaja en la contribución.—Cresmos muy probable, y casi seguro, que en los nuevos presupuestos se tocará á los ingresos en el sentido de rebajar aquellos impuestos que resultan en extremo onerosos, por afectar al consumo ó entorpecer y dificultar el tráfico. Tal pudiera suceder con la supresión de la décima adicional a consumos, y alguna otra disminución á que deja margen el exceso de lo recaudado.

El ministro, Sr. Urzáiz, que necesita contar con fuerza y simpatías en la opinión general para acometer empeños en que ha de tener en contra intereses valiosos, acaso los encuentre en esta rebaja de las cargas al contribuyente, pero siempre manteniendo la nivelación.

A su vez escribe La Estafeta:

«Por haberse hecho algunas indicaciones acerca de los planes del Sr. Urzáiz sobre la Deuda exterior, algunos le censuran por haber hablado prematuramente.

En nuestro sentir, es más correcto decir lo que se piensa, cuando hay el firme propósito de realizarlo, que no, á pretexto de exigencias de interés público no comprobadas, mantener el equívoco sobre cosas que tan fundamentalmente afectan á los intereses de la mayoría. No vemos la razón que pueda abonar que sólo sean unos cuantos los que conozcan por anticipado la manera de pensar de los ministros de Hacienda, en tanto el público, y especialmente el pequeño rentista, el industrial ó el comerciante, permanecen en el limbo.

—Se ha hablado también, con motivo de dichos proyectos, de reclamaciones diplomáticas, pudiendo nosotros afirmar que es falso cuanto se diga á este propósito.

No es tampoco exacto, como se ha dicho, que los Comités con los cuales se ha tratado el convenio ya caducado se hayan disuelto. Lo mismo el de Londres, que el de París, que el de Bruselas, Amberes y Amsterdam son asociaciones permanentes de tenedores de valores extranjeros, y no solamente de exterior español.

No se han disuelto, ni han podido disolverse.»

LA POBLACION DE ITALIA

La población de Italia, según los datos que arroja el censo hecho en 9 de Febrero último es de 32.449.754 almas.

El aumento de la población en toda la Península, desde el censo anterior formado en 1881, ha sido de cuatro millones de habitantes.

EN LA CÁMARA PORTUGUESA

Lisboa 18.—Cámara de los Diputados.—Al ir á votarse en la sesión de hoy una proposición de confianza en el gobierno, el Sr. Juan Franco y sus amigos, los regeneradores disidentes, abandonaron el salón de sesiones.

La proposición fué aprobada por 67 votos contra 30.

Inmediatamente después entraron de nuevo en el salón los abstentidos.

El proyecto de impuesto sobre las pequeñas propiedades rurales fué adoptado después por 70 votos contra 55.—*Fabra.*

BANQUETE EN PALACIO

En el gran comedor se verificó anoche el banquete oficial por el cumpleaños de su majestad el Rey.

Fué de 80 cubiertos.

La mesa estaba adornada con flores de un modo primoroso.

Á la derecha de S. M. tenían asiento el Príncipe de Asturias, la Infanta María Teresa, el marqués de Tavera, la señora de Moret, el Sr. Urzáiz, la duquesa de Soto-

mayor, el general Primo de Rivera, la marquesa de la Mina, el capitán general de Madrid y el gobernador civil.

Á la izquierda, el duque de Calabria, la Infanta doña Isabel, el general Weyler, la condesa de Romanones, el Sr. Moret, la duquesa de San Carlos, el almirante Valcárcel y la duquesa de Alagoa.

Á la derecha de la Princesa de Asturias el ministro de Estado, don Antonio Cánovas del Castillo, el duque de Veragua, la duquesa de Montellano, el conde de Romanones, la princesa Pío, el gobernador militar y la marquesa de Navarés.

Y á la izquierda de S. A. el Cardenal Sancha, la duquesa de Almodóvar, el general López Domínguez, la duquesa de Santo Mauro, el ministro de Agricultura, la condesa viuda de Toseno, el Obispo de Sión, el marqués de Najera, el general Bargañá y el alcalde de Madrid.

El Sr. Sagasta se excusó de asistir.

Degüello de cristianos

Londres 18.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios extranjeros, marqués de Lansdowne, contestando á una pregunta, dijo anoche que el consúl de Inglaterra en Mosul (Turquía asiática), telegrafía que 10.000 kurdos se han dirigido al monte Pari con intención de matar á los cristianos, y corren rumores de que ya han degollado á 15 de éstos.

El embajador de Inglaterra en Turquía ha presentado ya la reclamación oportuna ante la Sublime Puerta, y el Sultán ha enviado instrucciones energéticas para reprimir los desórdenes.

El valí turco desmiente que haya ocurrido tal degüello de cristianos.

La lucha electoral

El Sr. Pi y Margall

Reus 18.—A las nueve y cuarto de la noche ha llegado aquí el Sr. Pi y Margall, procedente de Tarragona.

El espacioso andén de la estación hallábase alestado de gente, que prorrumió en vítores y aplausos, que prorrumió en vítores y aplausos de las sociedades republicanas, dos de ellas con bandera y música, saludaron al señor Pi, acompañándole hasta la fonda donde se hospedará, obligando al ilustre republicano á ir á las manos al balcón.

El orfón de la sociedad Centro de Lectura ha obsequiado al Sr. Pi con una serenata, cantando, entre otras piezas, la Marsellesa, accediendo á repetidas instancias del público.

Asomado al balcón, el Sr. Pi dió vivas á Reus, Cataluña, y á la nación española, que fueron acogidos con gran entusiasmo.

Se dieron otros vivas, sin que encontraran eco en la multitud.

El tiempo lluvioso no ha sido obstáculo para que se haya hecho al Sr. Pi un recibimiento entusiasta.

«Meetings» en Madrid

Anoche se celebraron en Madrid dos meetings, uno de los romeristas y otro de los socialistas, en que se repitieron ideas ya expresadas en reuniones anteriores.

En Valladolid

Riesco 18.—Anoche se celebró en el teatro el meeting electoral organizado por la coalición Muro-Alba.

Todas las localidades estaban ocupadas. Hicieron uso de la palabra los Sres. Pizarro, Valencia, Del Rio, Marcos, Lorenzo, Alba y Muro.

Estos fueron muy aplaudidos. Hoy regresaron á Madrid los Sres. Alba y Muro, siendo despedidos en la estación por numerosos amigos.

En Mondoñedo

Lugo 18.—Con objeto de apoyar la candidatura del Sr. Montero Villegas, hoy salieron para Mondoñedo el hermano del candidato D. Eugenio, diputado por Muros; el Sr. Latorre, director de *La Voz de Galicia*, y el presidente de la Diputación provincial de Pontevedra.

Se tiene por seguro el triunfo del señor Montero Villegas.

En Almería, en Valencia, en Barcelona, en Bilbao y en Cádiz

En estas capitales se han tomado precauciones, por temerse alteraciones del orden público.

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS

Buen día es el de hoy para la ciencia española. Alejado de las luchas de la política, desde una posición social independiente, sin meter ruido, años ha que el ingeniero D. Leonardo Torres Quevedo se consagra á una labor tan difícil como meritoria: á la pura investigación matemática. El resultado de sus trabajos es por todos estilos notabilísimo; pero no hay aquí, por desgracia, medio científico para su desenvolvimiento, y el Sr. Torres Quevedo acudió á la Academia de Ciencias de Paris, la cual acaba de publicar el mejor de los trabajos del sabio español. Nuestra Academia de Ciencias, que habla acogido con entusiasmo su primera Memoria, lo ha nombrado individuo de número, y esta tarde se ha celebrado su solemne entrada en la docta compañía.

Novísimo es el problema al cual ha consagrado el Sr. Torres Quevedo sus afanes, habiendo logrado resolverlo lo mismo en el campo de la pura teoría, que en el de la práctica utilitaria. Trátase de las máquinas algebraicas, ó sea de la aplicación de los principios de la cinemática para efectuar, por medio de movimientos combinados, las operaciones más difíciles y complicadas del cálculo algebraico, á cuyo magnífico resultado llegó el Sr. Torres Quevedo por la invención de las máquinas que tanto han celebrado los más ilustres matemáticos de la Academia de Ciencias de Paris. Con solo indicar esto se comprende que el nuevo académico, en el dis-

curso de ingreso, había de ocuparse en sus propias y originales investigaciones, indicando cómo ha llegado á relacionar, por su propia construcción y manera de funcionar, las máquinas y las fórmulas algebraicas, el movimiento y el cálculo.

En cierto modo, siendo mucho más importantes que los anteriores, los estudios del Sr. Torres vienen por fortuna á unir la rota cadena de los trabajos de Cinemática hechos por españoles muy á los comienzos del siglo XIX; pues no ha de olvidarse que los autores insignes del *Essai sur la Composition des Machines*, D. Agustín Betancour y D. José María Lanz, en España nacieron, y ahora mismo hay aquí merilísimos estudios acerca de las máquinas de calcular.

Considerérase divididas en tres familias, á saber: aritméticas, acerca de cuyos aparatos no tengo noticia de trabajos españoles; planímetros ó integradores, en los cuales se ha ocupado con singular ingenio y hecho verdaderos inventos, mi querido amigo y antiguo compañero el catedrático de Mecánica de Zaragoza, don José Ruiz Castizo, y las máquinas algebraicas, que son españolas, pues constituyen el invento de D. Leonardo Torres Quevedo, y que esto es así, dícelo expresamente el informe que acerca de sus investigaciones ha emitido el año pasado la Academia de Ciencias de Paris.

Ardua tarea se propuso el Sr. Torres Quevedo en su discurso, queriendo explicar, casi sin fórmulas, sin aparatos, sus estudios é invenciones; pero lo logró cumplidamente, empleando sencillo, correcto y muy preciso lenguaje, que al ánimo de los doctos ha llevado el convencimiento y excitó en el público en general un noble sentimiento de admiración y entusiasmo, el más legítimo y desinteresado por el investigador de la verdad, por el sabio, cuya labor ha podido vislumbrar tan sólo, pero lo bastante para estimar su valor científico, y mejor aún, su inmenso valor patriótico.

Glosador elegantísimo del discurso del Sr. Torres Quevedo fué el Sr. Arrillaga, que le contestó en nombre de la Academia; su bella oración, que comienza con un canto á la máquina, termina poniendo de manifiesto la importancia de las Matemáticas en las demás ciencias, mejor diríamos, su necesidad imprescindible en sus adelantamientos, punto ahora bien dilucidado, en particular desde que el cálculo y Mecánica son aplicables á ciertas órdenes de fenómenos químicos, los que constituyen la parte más interesante de esta prodigiosa ciencia.

Al correr de la pluma expreso aquí la impresión de los dos discursos esta tarde leídos, y solo añadiré para terminar que, no por las luchas políticas, sino por los trabajos científicos del Sr. Torres Quevedo, cuyo nombre está inscrito entre los de los verdaderos matemáticos, es hoy un buen día para la patria.

José Rodríguez Mourelo.

LOS CAMBIOS

En el Centro de Instrucción Comercial dió anoche una conferencia sobre tema de tanta actualidad como el de «Los cambios», el distinguido publicista D. Cristóbal Botalla.

Después de analizar y comentar con gran erudición las opiniones de los más autorizados financieros sobre las causas de la elevación de los cambios, negó el conferenciante que el único origen del mal sea la balanza económica, y propuso como solución de nuestra grave crisis monetaria la adopción del patrón oro.

El orador fué muy aplaudido.

Conferencia Iberoamericana

Varios senadores, exsenadores y exdiputados, han expresado sus deseos de adherirse á la proyectada conferencia iberoamericana de los que representan ó han representado en las Cámaras legislativas los diez y seis Estados iberoamericanos.

Después de terminadas las elecciones de diputados y senadores, se reunirán algunos periodistas parlamentarios, á fin de preparar los necesarios preliminares de esta importante Conferencia internacional, que ha de ser un acto solemne de fraternidad entre España y las Repúblicas Iberoamericanas.

Congresos navales

La comisión de la Sociedad Económica de Amigos del País de Almería, que se encuentra en Madrid gestionando la organización del Congreso naval que debe verificarse el 24 del que rige, visitó ayer tarde al ministro de Marina á fin de exponerle las dificultades con que tropieza para encontrar local en que celebrar las sesiones.

El duque de Veragua prometió llevar este asunto al primer Consejo de ministros que se celebre.

Este Congreso, independientemente del que para el mes próximo organiza también la Liga Marítima, tiene por objeto fomentar la marina mercante, como base del desarrollo de la de guerra.

CONCESIÓN DE INDULTO

La Gaceta publica hoy el siguiente real decreto del ministerio de la Guerra:

«En nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, como Reina Regente del reino, y de acuerdo con mi Consejo de ministros;

Vengo en hacer extensivo á los distritos de Andalucía y Valencia los beneficios de indulto concedidos en mi decreto de 15 del corriente mes para los procesados en el de Cataluña por delitos de rebelión y sus conexos cometidos en el plazo á que dicho decreto se refiere, quedando indultados de toda pena los que en la actualidad hubieren sido sentenciados.

Dado en Palacio á diez y ocho de Mayo de mil novecientos uno.—*María Cristina.*—El ministro de la Guerra, Valeriano Weyler.»

ENTIERRO DE UN CONSUL ESPAÑOL

Burdos 18.—Se ha verificado el entierro del consúl general de España en esta

población, Sr. Pereira, que falleció hace dos días. Era el decano del cuerpo consular. Las cintas del féretro las llevaban el vicepresidente del cuerpo consular, el prefecto, el alcalde de Burdeos, el coronel Massenet y el presidente de la Cámara de Comercio de España.

Los anarquistas madrileños

Ayer, a las diez, se celebró en el teatro Barbieri el meeting convocado por algunas Sociedades obreras y por muchos anarquistas, para protestar contra los atropellos de que han sido víctimas los obreros de Barcelona y Sevilla.

EN EL ATENEO

Oligarquía y caciquismo. Anoche continuó la información acerca de la Memoria del Sr. Costa (Oligarquía y caciquismo), leyendo el presidente de la sección y los secretarios Sres. Zancada y Conde y Garay admirables trabajos del eminente doctor D. Federico Rubio, y de los Sres. Bonilla y Peña y Forgas.

Exposición de Bellas Artes

El ministro de Instrucción pública ha firmado ayer la propuesta de recompensas que le elevó el Jurado. La propuesta queda intacta, excepto en lo referente a los empates, que se resuelven favorablemente a los interesados.

DE BARCELONA

En libertad. Barcelona 18.—A las seis de la tarde el juzgado de la Universidad ha decretado la libertad de 28 detenidos procedentes del Pelayo. Quince de ellos están acusados del delito de conspiración anarquista, y los otros cinco son cocheros huelguistas.

Francia en Marruecos

Londres 18.—Telegrafían de Tanger que ha sido entregado ya al Sultán el ultimatum de Francia, exigiendo la respuesta antes de ocho días. Entre tanto, los acorazados Duchayla y Potuan permanecerán a la vista de Mazagan. La embajada marroquí se ha embarcado hoy para Londres.

AMANTE DESPECHADO

A las siete de la tarde de ayer en la calle de Claudio Coello, una joven de dieciocho años de edad, soltera, llamada Martina García Alonso, criada de servicio en dicha calle, núm. 19, tercero, iba acompañada de su novio, Lamberto Solo Marcos, de veinticuatro años, soltero, soldado rebajado de servicio, que trabaja en la Compañía Madrileña de Panificación.

«Electra» en Ciudad-Real

Director CORREO. Ciudad-Real 19 (10'40). Anoche estrenó «Electra», en el teatro Cervantes.

El éxito ha sido inmenso, tocándose el himno de Riego y La Marsellesa catorce veces. La ovación a Galdós ha sido delirante. Diéronse vivas a la libertad y a las autoridades liberales, y mueras a los jesuitas y Pantojas.

HUELGA EN BEJAR

Telegrafían de Bejar que las obreras de varias fábricas han abandonado el trabajo, declarándose en huelga. Recorrieron la población, visitando las fábricas donde se trabajaba e invitando a las operarias a que las siguieran.

LA «GACETA»

De hoy publica las siguientes disposiciones: Real decreto aplazando hasta el 26 del corriente el escrutinio general para las elecciones de diputados a Cortes en la provincia de Canarias.

Guerra

Real decreto disponiendo que el general de brigada D. Salvador Arizón cese en el cargo de jefe de la primera brigada de Caballería.

NOTICIAS TEATRALES

Princesa. En la representación de la ópera Les petites Michu, estrenada anoche, lució nuevamente su gracia, su voz y su talento la celebrada artista Mariette Sully.

Mañana se verificará en este mismo coliseo una escogidísima función, en la cual tomarán parte las dos estrellas de la compañía, Mlle. Mariette Sully y Mm. Cocyte. Se pondrá en escena la ópera titulada La fille de madame Angot.

Mañana, séptimo lunes de moda, tendrá lugar en este teatro el estreno de la obra en tres actos Modernissime, y al día siguiente estreno de la comedia en tres actos de D. Jacinto Benavente, traducida al italiano por el Sr. Tadeschi, La gente distinta (Lo cursi), obra que la señora Vitaliani pone en escena para dar una muestra de consideración y respeto a su autor, y para la séptima representación blanca del miércoles y a petición de varias señoras, La locandiera.

Noticias

Premios de 2.500 pesetas. La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado los programas del quinto concurso especial sobre Derecho consuetudinario y Economía popular, y el del ordinario correspondiente al año 1902, en el cual propone el siguiente tema: «La legislación comparada sobre crédito agrícola. Bases más económicas y eficaces para su fomento en España».

Desgracia. En Olot, una mujer que apacentaba una vaca, con objeto de que ésta no se alejara y al propio tiempo no le privase de hacer sus faenas en el campo, se ató a un brazo el extremo de la cuerda a que estaba el animal sujeto, cuando por efecto de la picadura de un tábano, según se supone, la vaca se alborotó, saliendo disparada del campo en que estaba apacentando, arrastrando tras sí a la infeliz mujer, que cuando paró el animal de su desafortunada carrera, había ya fallecido, convirtiéndose en una masa informe.

Fallecimiento. En el vapor Buenos Aires, y procedente de Méjico, regresaba a España, para tener la triste satisfacción de abrazar a uno de sus hermanos, gravemente enfermo, el estimado joven periodista D. Francisco de Asís García Peláez. La muerte le ha sorprendido durante la travesía de la Habana a Nueva York.

Tolstoi enfermo. París 18 (10 35 mañana).—Un despacho de San Petersburgo dice que el célebre escritor conde León Tolstoi vuelve a hallarse enfermo. Padece de tercianas y dolores hepáticos.

Nuevas. A 23 040 pesetas asciende el importe de las impuestas por el alcalde a la Compañía general de tranvías por faltas en el servicio. Nuevo académico. Ha sido nombrado arquitecto asesor de la Real Academia de Jurisprudencia y Lé-

giación, en la vacante por fallecimiento del Sr. Alvarez Capra, el académico de la de Bellas Artes D. Enrique María Repullés y Vargas.

Herido grave. A la una y media de la madrugada ingresó en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, un sujeto gravemente herido. Poco antes, y con un desconocido, había reñido en las Puñuelas, saliendo a relucir las navajas.

Tres intoxicados. Un matrimonio y una vecina de éste sufrieron ayer una intoxicación a consecuencia de haber bebido leche.

Drama sangriento. Telegrafían de Murcia que en Mazarrón se ha desarrollado un suceso que ha impresionado a aquel vecindario extraordinariamente. Un individuo se armó con dos cuchillas de las que emplean los zapateros, y recorrió varias calles dando gritos subversivos y produciendo escándalo.

Mañana, a las cinco de la tarde, se verificará en los Jardines del Buen Retiro, la inauguración oficial de la Exposición de Pequeñas Industrias, organizada por El Fomento de las Artes, tan dignamente representado por el exministro D. Rafael Gasset.

Terminada la comida, el fotógrafo señor Cifuentes obtuvo algunas vistas de los concurrentes, las cuales recogieron después las instalaciones, algunas no concluidas todavía. A pesar de esto, ha podido apreciarse cuán injustamente se halla postergada la industria madrileña, como demostraremos cuando con más espacio nos ocupemos de esta Exposición.

«Doña Perfecta» en Novedades. Anoche se representó en el teatro de Novedades, con extraordinario éxito, el hermoso drama de Galdós Doña Perfecta.

En la sección 8.ª, establecida en la calle del Pez, núm. 10, el presidente se negó a dar posesión a dos interventores, uno socialista y otro republicano; lo propio ocurrió en las secciones 20 y 27, instaladas en las calles de San Andrés y de la Flor, a la intervención que tenían los candidatos de la coalición republicana y socialista, fundándose los presidentes en que los interesados no exhibían sus cédulas personales.

En la sección 9.ª, establecida en el local de la Universidad central, dos agentes socialistas trataron de maltratar a un obrero que con nombre supuesto se presentó a votar. Gracias a la oportuna intervención de otras personas, libróse el falso elector de algunos garrotazos.

En la sección establecida en los Jardines de la Infancia, el presidente de la Mesa expulsó del local a un inspector de policía que le preguntó, según dijo, de parte del gobernador el número de electores que habían votado.

En el Hospicio. Sin novedad digna de mención, se abrieron a las ocho en punto los colegios en este distrito, con nutrida intervención de los partidos que luchan.

Las elecciones

EN MADRID

Desde las primeras horas de la mañana empezó a notarse alguna animación en las distintas secciones, aunque no tanto como hacían presumir la diversidad de candidaturas y los muchos meetings y reuniones celebrados los días anteriores.

La pareja de civiles disparó los Mauser sobre el desgraciado, que cayó en tierra bañado en sangre. Reconocido, se le apreciaron dos balazos gravísimos y varias heridas que él se había causado con las cuchillas.

Conferencia en el Círculo Mercantil. Ante la Agrupación del elemento joven del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, explicó anoche su anunciada conferencia sobre «Un libro de Campoamor».

La Agrupación del elemento joven obsequió después a los concurrentes con un espléndido lunch.

En la Audiencia. También en este distrito se ha notado poca animación, no habiendo ocurrido incidente alguno digno de registrarse.

En la Universidad. Se ha notado en este distrito más animación que en otras elecciones.

En la Universidad. Se ha notado en este distrito más animación que en otras elecciones.

En la Universidad. Se ha notado en este distrito más animación que en otras elecciones.

En la Universidad. Se ha notado en este distrito más animación que en otras elecciones.

En la Universidad. Se ha notado en este distrito más animación que en otras elecciones.

En la Universidad. Se ha notado en este distrito más animación que en otras elecciones.

En la Universidad. Se ha notado en este distrito más animación que en otras elecciones.

era de 25 a 30, y en el de la calle de Palafox, los votos emitidos eran 12.

Por la tarde notóse más movimiento en este distrito: en el colegio de la calle de Palafox, a las tres de la tarde habían votado 73.

En Buenavista

Durante toda la mañana ha sido escasa la animación en este distrito. Aparte de las secciones de la calle de Belén y alguna otra, ha votado en las demás poca gente, creyéndose que de una a cuatro afiló como otras veces, mayor cantidad de electores.

En el Congreso.—El Sr. Sagasta

En este distrito se ha verificado la votación sin incidente importante.

En el Centro y en Palacio

En estos distritos se han movido bastante los partidarios de la candidatura de Unión Nacional.

Inclusa y Latina

Poca animación, en general, en las primeras horas de la mañana.

En el distrito de la Inclusa, en las últimas horas de votación, trataron fingidos electores de emitir sufragio, pero en la mayoría de los colegios no lo consiguieron.

En algunas secciones de la Latina ha habido incidentes, desde luego sin importancia, pues se ha reducido a que algunos individuos han querido votar dos veces, y otros que por no justificar su personalidad, no les han permitido emitir el sufragio, promoviendo con este motivo escándalo.

El Sr. Moret en los colegios

El Sr. Moret, después de votar, recorrió esta mañana algunos distritos, visitando los colegios electorales.

EN PROVINCIAS

Dos muertos en Bilbao

Comunica el gobernador de Bilbao que en el barrio de San Francisco, con motivo de una acalorada disputa entre un socialista, pariente de un concejal, y un agente electoral del candidato Sr. Zubiria, el socialista dió con un garrote un palo al agente, el cual contestó con una puñalada, que produjo la muerte de su contrario.

En Almdrelejo

Noticias particulares dicen que han ocurrido también algunos disturbios en Almdrelejo, donde lucha uno de los hijos del Sr. Groizard contra el marqués de Jerez (gamacista).

Tarragona

Director CORREO. Tarragona 19 (6 tarde). Escrutinio capital: Caniellas, 1.544; Pl, 881; Rabasa, 795; Morenes, 7-5; Nougues, 386; y Tamsit, 330.—Meléndez.

De la Agencia Mencheta

Bilbao 19 (2 tarde). Vense bastantes socialistas armados de escacas. La Guardia civil les ha desarmado. Promuévase varios incidentes. Un grupo socialista ha andado a bolistas con algunos otros electores.

Barcelona 19 (2 tarde)

Animación extraordinaria. Dicen que llevan ventaja los catalanes y Sol y Ortega sobre las otras candidaturas. También Pi obtiene bastantes votos.

Málaga

Málaga 19 (5'10 tarde). Se verifican las elecciones sin novedad. Hasta ahora desconocemos datos concretos de la votación; pero llevan mayoría candidatos liberales Leopoldo Serrano y Gutiérrez Abascal, y el conservador independiente Sr. Larios. El socialista Herrera Moll, se retiró de la lucha.

Sevilla

Sevilla 19 (4:30 tarde).

Se celebran las elecciones con tranquilidad. Han ocurrido algunos incidentes sin importancia. La votación es escasa, aunque mayor que otras veces.

NOTICIAS OFICIALES

Incidentes electorales

Valladolid 19.—Significados gamacistas, entre ellos tenientes de alcalde que no aceptaron la presidencia de mesas, recorrieron los colegios dando dinero a los electores y ejerciendo otras coacciones.

Denunciado el hecho por escrito, se ordenó la detención de los responsables.

Albacete 19.—En todos los colegios se celebró la elección sin novedad. Solo un industrial de la Unión Nacional protestó de haberse admitido un voto en un colegio a uno que no acreditó su personalidad; fué que faltaba una letra al segundo apellido del votante.

Cádiz 19.—El alcalde de Setenil (distrito de Grazalema), ha detenido en la cárcel al delegado del gobernador momentos después de su llegada a aquel pueblo.

Salamanca 19.—En Alba de Tormes hubo que suspender la elección por haberse alterado el orden, con cuyo motivo fueron detenidas siete personas. Restablecióse el orden y prosiguió la votación.

Sevilla 19.—En Morón han sido detenidos por la Guardia civil D. Alejandro Pastor y D. Cristóbal Cruz Luque, por heridas causadas al candidato republicano D. José Montestrucque.

Badajoz 19.—A las once de hoy tuvo noticia de haberse alterado el orden en Puebla Sancho Pérez (circunscripción). Salió en el acto un oficial y fuerza de la Guardia civil de Zafra, y a guisa de telegrama lo ocurrido en los siguientes términos:

A las diez de la mañana se formaron grandes grupos en la plaza del pueblo dando voces y proclamando que ni votaban ni dejaban votar a nadie sino mediante dinero.

Entre los que contribuyeron a obtener esta dotación condicional, figuraba miss Elena Culver, que dedicó a las ciencias biológicas una ofrenda de un millón de dólares; Mms. Ana Hitchcock, que regaló 200.000 dólares; y otros; pero a pesar de esto, al fin del plazo marcado no se habían conseguido sino 1.600.000 dólares.

El generoso donante accedió a prorrogar aquel tres meses más, y a estas fechas las condiciones estaban cumplidas y los millones de Mr. Rockefeller duplicados.

La Universidad de Chicago es hoy día un centro independiente, gobernado por su presidente, Mr. Harper, hombre insignificante que ejerce tanto poder como un presidente de la República, y en ella reciben enseñanza gran número de alumnos, que, aproximadamente, están formados en proporciones iguales por hombres y mujeres.

Tranquilidad hasta las cuatro de la tarde en la provincia.

Según telegrama del gobernador de Salamanca, ha ocurrido en aquella población un alboroto con motivo de las elecciones. Un grupo del pueblo pretendió asaltar la casa del candidato integrista, viéndose precisada la fuerza a hacer algunas detenciones.

La primera noticia oficial de diputado electo que se ha recibido en Madrid, es la de D. Benedito Antequera, que se presentaba por Alcázar de San Juan.

LA UNIVERSIDAD DE CHICAGO

Una de las Universidades más modernas (si no la más) y que mayor vida han alcanzado, es la de Chicago, fundada en 1890.

Está alojada en un gran edificio, estilo Renacimiento, adornado con terrazhas exagonales y decorada con una elegancia y un cuidado que demuestra claramente el deseo de hospedar dignamente a la ciencia y a los sabios. En derredor de este edificio central se dispersan otros muchos

más pequeños, semejantes a castillos ó iglesias, y construidos en un espacio parque donde los estudiantes de ambos sexos se entregan a juegos atléticos al aire libre. Estos pabellones alcanzan el número de 45, y la mayor parte llevan los nombres de los bienhechores que los han fundado: el museo Walker, el laboratorio Ryerson, la sala Nancy Foster, etc.

La Universidad de Chicago es una de las más ricas del mundo. En el breve espacio de una decena de años, ha obtenido donativos de los que sólo se usan en aquel país.

En sus comienzos, Mr. John Rockefeller, uno de los principales millonarios de los Estados Unidos, ofreció la suma de 600.000 dólares, a condición de que los padrinos de la joven Universidad encontrasen otros 400.000 antes del 1 de Junio de 1890.

Una comisión se ocupó inmediatamente de buscar la cantidad exigida. Mr. Field, de Chicago, dió un inmueble tasado en 125.000 dólares. Una serie de donaciones siguió a ésta, en tal número, que al llegar la fecha fijada por Mr. Rockefeller, poseía ya la naciente Universidad más de un millón de dólares.

Tan satisfecho quedó el millonario de aquel rápido crecimiento, que en Septiembre del mismo año aumentó sus donativos con otro millón.

Después M. Ogden, legó 500.000 dólares; 230.000, entregó M. Kent; 150.030, M. Cobb; 130.000, M. Walker; 122.000, Mms. Isabel Kelly; 109.000, Mms. Carolina Haskell; 30.000, M. Yerkes; 250.000, M. Merrin Ryerson; y éstos y otros donativos contribuyeron a un incremento jamás soñado de la riqueza de la Universidad.

Por lo que respecta a Mr. Rockefeller, continuó mostrando singular predilección por la institución aquella, a quien había tenido, valga la frase, en la pila bautismal. En 1892 regaló un millón de dólares en acciones al 5 por 100; en 1893, 401.600 dólares; en 30 de Octubre de 1895 dirigió una carta al Consejo de administración, poniendo a su disposición otro millón, pagadero el 1.º de Enero de 1896, y por fin, ofreció dos millones más, caso de que la Universidad consiguiera otros millones en un plazo fijado. Por este medio estimulaba el amor propio de los del Consejo y les impedía dormirse sobre los laureles.

Entre los que contribuyeron a obtener esta dotación condicional, figuraba miss Elena Culver, que dedicó a las ciencias biológicas una ofrenda de un millón de dólares; Mms. Ana Hitchcock, que regaló 200.000 dólares; y otros; pero a pesar de esto, al fin del plazo marcado no se habían conseguido sino 1.600.000 dólares.

El generoso donante accedió a prorrogar aquel tres meses más, y a estas fechas las condiciones estaban cumplidas y los millones de Mr. Rockefeller duplicados.

La Universidad de Chicago es hoy día un centro independiente, gobernado por su presidente, Mr. Harper, hombre insignificante que ejerce tanto poder como un presidente de la República, y en ella reciben enseñanza gran número de alumnos, que, aproximadamente, están formados en proporciones iguales por hombres y mujeres.

Tranquilidad hasta las cuatro de la tarde en la provincia.

Según telegrama del gobernador de Salamanca, ha ocurrido en aquella población un alboroto con motivo de las elecciones. Un grupo del pueblo pretendió asaltar la casa del candidato integrista, viéndose precisada la fuerza a hacer algunas detenciones.

La primera noticia oficial de diputado electo que se ha recibido en Madrid, es la de D. Benedito Antequera, que se presentaba por Alcázar de San Juan.

Balance del día

Algunos nuevos perfiles podemos bosquejar en esta sección del periódico sobre la lucha electoral, que amplian los que hemos consignado por la mañana en el primer artículo.

En Madrid ha habido algunas suplantaciones de votos e intento por algunas cuadrillas de votar con nombres supuestos, y se han suscitado otros incidentes, algunos cómicos—de que hablamos por separado—pero en general, la lucha ha revestido mayores caracteres de normalidad y de legalidad que en elecciones anteriores.

Bastantes electores han mezclado nombres de distintas candidaturas, salvo los republicanos, que han votado, en general, compactos.

A Pablo Iglesias le han votado varios electores que no participan de sus ideas, unos, deseosos de que el partido socialista tenga representación parlamentaria, y otros por extravagancia.

Donde los socialistas han tenido más votos ha sido en la Latina, Inchusa y Hospital.

El partido conservador ha luchado sin confianza.

Por los primeros datos recibidos en los centros oficiales, ya muy bien la candidatura liberal, prasuimiéndose que ha de triunfar íntegra. Para los dos puestos restantes llevaba mayoría, a las siete, el Sr. Clot, candi-

dato de Unión Nacional, disputándose el último lugar un republicano y un romerista.

Nada, sin embargo, puede afirmarse en definitiva, hasta que se computen los votos de todas las secciones.

En provincias ha habido sucesos muy lamentables y desórdenes más ó menos graves en Bilbao, Guadix, Carmona, Badajoz y Salamanca.

Se ha recibido también noticia de un lance curioso en Puebla de Sancho Pérez (circunscripción de Badajoz), donde muchos electores se han sublevado, diciendo que no votaban ni dejaban votar a nadie sino por dinero. La Guardia civil dominó el tumulto y la elección pudo continuar.

En Setenil, pueblo del distrito de Grazalema, provincia de Cádiz, el alcalde, que es conservador, después de dar posesión al delegado del gobernador, lo metió en la cárcel.

En Guadix, según referencias particulares que proceden de Almería—lo cual es raro—unos escopeteros detuvieron al Sr. Marín de Bárcena y a varias personas que le acompañaban, entre ellas un notario.

En Carmona, los electores de la Unión Nacional se han alborotado contra la candidatura del Sr. Domínguez Pascual.

También en Castellón parece que ha habido algunas colisiones entre los republicanos y los partidarios de la candidatura liberal.

Y en Salamanca ha tenido que intervenir la Guardia civil para evitar agresiones al candidato integrista, Sr. Sánchez del Campo.

Desde las primeras horas de la tarde ha estado en su despacho de la Presidencia el Sr. Sagasta.

También el Sr. Moret ha acudido temprano a Gobernación, donde desde las siete principian a recibirse numerosos partes.

Durante todo el día, la gente política se ha ocupado preferentemente de las elecciones, y en uno de los grupos del salón de Conferencias se ha dado la siguiente estadística sobre la probable composición del futuro Congreso, que, como es sabido, consta de 400 diputados.

He aquí este avance: Liberales, 230. Conservadores, 70. Tetuanistas, 15. Gamacistas, 13. Romeristas, 10. Republicanos, 15. Carlistas, 6. Unión Nacional, 10. Catalanistas, 4. Socialistas, 1. Independientes é indefinidos, 21. Total, 400.

Los datos de las ocho de la noche dan como asegurado el triunfo de la candidatura liberal íntegra por Madrid.

A última hora nos dicen que en la sección 7.ª de la Latina algunos elec-

visitado los de Cádiz y Cartagena, en los cuales han practicado una minuciosa información sobre el estado en que se encuentran.

Ayer han conferenciado los comisionados con el ministro de Marina, para darle cuenta del resultado de su inspección.

Andoche salió para El Ferrol.

De regreso París 19.—El corresponsal de la Agencia Haas en Pekín da cuenta de haber emprendido su viaje de regreso a Europa el ministro de Francia, Sr. Pichon.

En la estación del ferrocarril le despidieron el cuerpo diplomático extranjero, el general Waldersé, generales y oficiales extranjeros y los plenipotenciarios Tching y Li Hung Chang.

Las comunicaciones entre Pekín y Shanghai están aseguradas.

Terremoto Nueva York 19.—En la región Sur del Estado de Ohio se han sentido algunos ligeros sacudimientos subterráneos. No ha habido desgracias.

Riña En la calle de Miguel Servet, y por fútiles motivos, riñeron esta tarde dos hermanos llamados Juan y Luis Sarres con un organillero, resultando éste con una herida en el ojo izquierdo, y uno de los hermanos con contusiones en la cabeza.

Curados en la Casa de Socorro pasaron al juzgado de guardia Juan y su hermano.

Herido grave Hallábase esta tarde varios jóvenes jugando a las chapas en la calle del Casino, cuando entre dos de ellos, llamados Demetrio Ros y Alba y Esteban Barrero y Delgado, se promovió una riña, resultando el primero con una herida grave en el costado izquierdo.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, se le hizo la primera cura, siendo después trasladado al hospital Provincial.

Su contrincante fué detenido.

Balance del día

Algunos nuevos perfiles podemos bosquejar en esta sección del periódico sobre la lucha electoral, que amplian los que hemos consignado por la mañana en el primer artículo.

En Madrid ha habido algunas suplantaciones de votos e intento por algunas cuadrillas de votar con nombres supuestos, y se han suscitado otros incidentes, algunos cómicos—de que hablamos por separado—pero en general, la lucha ha revestido mayores caracteres de normalidad y de legalidad que en elecciones anteriores.

Bastantes electores han mezclado nombres de distintas candidaturas, salvo los republicanos, que han votado, en general, compactos.

A Pablo Iglesias le han votado varios electores que no participan de sus ideas, unos, deseosos de que el partido socialista tenga representación parlamentaria, y otros por extravagancia.

Donde los socialistas han tenido más votos ha sido en la Latina, Inchusa y Hospital.

El partido conservador ha luchado sin confianza.

Por los primeros datos recibidos en los centros oficiales, ya muy bien la candidatura liberal, prasuimiéndose que ha de triunfar íntegra. Para los dos puestos restantes llevaba mayoría, a las siete, el Sr. Clot, candi-

dato de Unión Nacional, disputándose el último lugar un republicano y un romerista.

Nada, sin embargo, puede afirmarse en definitiva, hasta que se computen los votos de todas las secciones.

En provincias ha habido sucesos muy lamentables y desórdenes más ó menos graves en Bilbao, Guadix, Carmona, Badajoz y Salamanca.

Se ha recibido también noticia de un lance curioso en Puebla de Sancho Pérez (circunscripción de Badajoz), donde muchos electores se han sublevado, diciendo que no votaban ni dejaban votar a nadie sino por dinero. La Guardia civil dominó el tumulto y la elección pudo continuar.

En Setenil, pueblo del distrito de Grazalema, provincia de Cádiz, el alcalde, que es conservador, después de dar posesión al delegado del gobernador, lo metió en la cárcel.

En Guadix, según referencias particulares que proceden de Almería—lo cual es raro—unos escopeteros detuvieron al Sr. Marín de Bárcena y a varias personas que le acompañaban, entre ellas un notario.

En Carmona, los electores de la Unión Nacional se han alborotado contra la candidatura del Sr. Domínguez Pascual.

También en Castellón parece que ha habido algunas colisiones entre los republicanos y los partidarios de la candidatura liberal.

Y en Salamanca ha tenido que intervenir la Guardia civil para evitar agresiones al candidato integrista, Sr. Sánchez del Campo.

Desde las primeras horas de la tarde ha estado en su despacho de la Presidencia el Sr. Sagasta.

También el Sr. Moret ha acudido temprano a Gobernación, donde desde las siete principian a recibirse numerosos partes.

Durante todo el día, la gente política se ha ocupado preferentemente de las elecciones, y en uno de los grupos del salón de Conferencias se ha dado la siguiente estadística sobre la probable composición del futuro Congreso, que, como es sabido, consta de 400 diputados.

He aquí este avance: Liberales, 230. Conservadores, 70. Tetuanistas, 15. Gamacistas, 13. Romeristas, 10. Republicanos, 15. Carlistas, 6. Unión Nacional, 10. Catalanistas, 4. Socialistas, 1. Independientes é indefinidos, 21. Total, 400.

Los datos de las ocho de la noche dan como asegurado el triunfo de la candidatura liberal íntegra por Madrid.

A última hora nos dicen que en la sección 7.ª de la Latina algunos elec-

tores romeristas, oído el resultado del escrutinio, se apoderaron de toda la documentación. Los agresores han sido entregados al juzgado.

A la inauguración de la Exposición de pequeñas industrias que mañana se celebrará en los Jardines del Retiro, a las cinco de la tarde, asistirá S. M. la Reina.

CHARADA

Hablando ayer con Julián un cuatro amigo llegó, y un precioso terciac cuatro a los dos nos enseñó. Como Julián anda mucho, empezaron a tratar de un prima dos terciac cuarta que éste pensaba comprar. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.) Solución a la charada anterior NO TA RIA DO

CULTOS

Santo de mañana.—San Bernardino de Sena; Santos Basilio y Alejandro, mártires; Santos Anastasio y Teodoro, Obispos.

En la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En el oratorio del Caballero de Gracia misa de Comunión para la Congregación de San Expedito a las ocho y media, y por la tarde, después de la estación y el rosario, predicará D. José Guixot.

En San Pedro de los Naturales continúa la novena a Santa Rita de Casia, predicando en la misa el Sr. Menéndez. Después se hará la novena, terminando con gozos a la Santa.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Funciones para mañana COMEDIA.—A las 9.—7.ª lunes de moda.—La modernissime.—La figlia di Jaffé. PRINCESA.—A las 8 3/4.—Madame Angot.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La Tempranica.—A las 9 3/4.—La gloria del pueblo (estreno).—A las 11.—El juicio oral.—A las 12.—La barcarola.

APOLO.—A las 8 3/4.—El primer reserva.—A las 9 3/4.—El húsar.—A las 10 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 12.—La buena ventura.

MODERNO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Tierra per medio.—A las 9 3/4.—La señora capitana.—A las 10 3/4.—La preciosa (reprise).—A las 12.—El tío de Alcalá.

ROMEA.—A las 9.—Ustedes no digan nada.—Nella Martini.—Les Poupés.—A las 10.—¡A qué no!—¡Arre, burra! (Bergés)—Les Poupés.—Nondine.—A las 11.—La viuda.—Nella Martini.—Les Poupés.—Nondine.—A las 12.—Le Moulin Rouge.—Copies August Bergés.—Nondine.

GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—Función artística.—Debut de la troupe Andes.—Debut de la troupe O'Wernes.—Debut de la Theo.—Debut de la troupe Scholl.—El gigante australiano Wilkins, Dainoff, las focas y demás artistas de la compañía internacional.

Entrada general, 50 céntimos. GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 9.—Gran función por la compañía Alegria.—Tomarán parte los populares clowns musicales Raphael y Huguos, la tribu Indiana y los demás principales artistas de la compañía.—La pantomima de gran espectáculo Les boers.

Entrada general, 50 céntimos. IMPRENTA DE EL CORREO

nuevamente, y levantando con fuertes sacudidas su nervioso cuello.

—Subid, Mac-Farlane, dijo Río Santo. El laird quedó inmóvil.

A lo largo de la reja del square hubo un movimiento lento y casi imperceptible en los hombres que estaban allí esperando cerca de tres horas. Y se fueron escuadrando dulcemente siguiendo la acera arrimada a la reja, encontrándose bien pronto enfrente de la gradería de Irish House.

Frank Perceval y Stephen, que estaban apostados más lejos del otro lado del ángulo del pequeño parque de forma cuadrada que está en medio del square, atravesaron la calle y llegaron a la acera dependiente de las casas. Una vez que estuvieron allí, se acercaron con precaución al tilburi.

Río Santo, que había ido a dar una vuelta al tiro para hacer una escaja a su yegua favorita, volvió en este instante y agarró al laird del brazo, diciendo:

—¡Vamos, hermano, vamos!

Mac-Farlane desvió bruscamente el brazo y dió un paso atrás.

—¡No; no, no!—dijo él por tres veces.

—¡Qué importa la voz de los sueños?

Río-Santo le miró fijamente.

—¡Qué tenéis, Angus?—le preguntó;—el tiempo urge. ¿No queréis venir conmigo?

—¡No quiero, hermano! ¡Oh, hermano mío Fergus, tened piedad de mí! Subid otra vez la gradería... ¡Volvéos dentro, entrad aprisa! Os lo voy a decir todo... ¡Si supiésteis!...

Río-Santo estuvo un instante indeciso; no porque tuviese la menor sombra de temor por sí mismo, sino porque amaba a Angus lo mismo que antes y quería saber el motivo de esta turbación extraordinaria. Pero un incidente de este género no podía detenerle mucho tiempo; miró el reloj y puso el pie en el estribo.

—Quedaos ó venid, hermano,—dijo él—como queráis; pero decidíos pronto, porque mis momentos son contados.

Angus echó en torno suyo una mirada á hurtadillas y vió avanzar los bultos negros por todas partes y disponerse por medio de una lenta maniobra a cercar el tilburi.

Y se lanzó al estribo después de Río Santo.

—Bien está,—dijo él—si, paríamos; pero paríamos, os digo... Apretad al caballo... al galope... ¡más que al galope!

Río Santo tomó las riendas, y levantando la cabeza para tomar la dirección, percibió por primera vez dos ó tres hombres en el mismo centro de la calle.

Entonces tuvo una vaga sospecha.

—Peró, andad luego, hermano, ¡por Dios!—exclamó Angus, cuya emoción iba creciendo.

El marqués había tenido tiempo de echar en torno suyo una mirada circular, y vió á derecha é izquierda, en la calle, en las aceras, por todas partes, en fin, hombres diseminados, que parecían estar esperando.

—He aquí una cosa bien extraña—murmuró él.

—¡Oh! ¡Pero andad luego, hermano!—dijo Angus, que le temblaban todos los miembros.

Río Santo levantó hacia él los ojos, y vió sus facciones descompuestas, expresando el parosismo de una horrible angustia.

—Milord, milord—le dijo en este momento un lacayo bajando precipitadamente los escalones de la gradería—esos hombres que cercan á vuestra señoría están armados, estoy bien seguro... porque he visto...

—¡Si, si!—interrumpió Angus;—pasadles el cuerpo, hermano... ¡vuestro caballo es bueno!...

—Mi hermano Fergus es bastante fuerte—repuso el laird antes que Río Santo hubiese podido contestar;—cuando él habla, se obedece. No he olvidado ya tan sólo, porque me ha dicho él: «Olvidá mi odio contra el verdugo de mi hermano!» ¡Ah! estoy contento de haber venido.

Río Santo le esirechó las manos.

—Gracias, hermano—dijo con emoción;—también yo estoy contento de daros la mano a la hora del peligro, á vos á quien he elegido entre todos para ensanchar mi corazón y para amar.

La mano del laird tembló ligeramente, y sus cicatrices se enrojecieron hasta el punto que parecían sangre.

Río Santo prosiguió:

—La Compañía es la mitad de la Inglaterra, y la otra mitad las partes más nobles de este gran cuerpo: el corazón y la cabeza, por decirlo así, el gobierno, en una palabra, están minados con la misma energía, y sufrirán el golpe con igual violencia...

En este momento las Cámaras del Parlamento están reunidas; nada se dice en ellas, porque se teme llevar á la tribuna mortales revelaciones, y whigs y tories, por un acuerdo tácito, dejan á un lado el dédalo de conflictos y de obstáculos á que ha empujado á Inglaterra lo que ellos llaman la fatalidad. No dicen ellos que Paineau, el ilustre agitador de Américs del Norte, preside la Cámara de la asamblea del Bajo Canadá, y combate victoriosamente su dominación sobre un país tan extenso como Europa. No dicen que amenazan los Estados Unidos, y que de todos los puntos del globo á la vez se eleva una tempestad que avanza, y que se adelanta oscureciendo á lo lejos el horizonte y cubriendo ya aquel fiero sol de Inglaterra, cuyo suelo tiembla bajo los pasos de sus hijos...

—Si no lo dicen no es porque no lo se-

pan. Para resistir á estos ataques de fuerza, sería menester vigor, robustez, loania, y todo es caduco, usado y envejecido. El pauperismo envenenado por el vicio extiende por doquiera su ancha plaga. No hay ningún trabajo. Montones de oro y nada de pan...

En fin, en lugar de fuerza para levantarse y hacer frente al peligro, no hay más que debilidad y apatía producidas por estos tres cánceres: los pobres, el caritismo y la Irlanda. Parece que Dios ha querido mostrar al mundo, por un ejemplo sensible, que los pueblos son como los hombres, y que las disoluciones políticas reciben como las orgías privadas el castigo de las lepras vergonzosas.

Ahora bien: sobre este cuerpo debilitado, van á caer hoy nuestros golpes. Nosotros estamos en fuerzas. Somos demasiado fuertes, lo aseguro; y casi me daría vergüenza atacar si nuestra causa no fuese tan santa, porque nuestros soldados serán veinte contra uno en la batalla. Contad conmigo y nuestro ejército: Spitael Field ha debido vomitar esta tarde en Londres sus millares de tejedores audaces y turbulentos, irritados por la baja reciente de sus salarios: San Gil ha abierto sus chirivites y echado á la calle sus innumerables huéspedes, como una muerte inundación que no bastarían diques á contener; la Irlanda nos ha enviado diez mil soldados que aguardan mis órdenes; la Familia, en fin, que me ha hecho jefe para dirigir sus poderosos recursos contra el enemigo; la Familia, cuyos miembros no podrían enumerarse, servirá á mis designios sin saberlo... ¡Qué decís de mi ejército?

—Digo que se cree comprenderos á veces, milord,—respondió Bembo—cómo aquellos niños que no habiendo visto nunca el inmenso mar, ensanchan en todas direcciones el estancamiento de su pueblo

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfisemas, congestiones, inspección, debilidad general, posturas nerviosas, anorexia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. F. B. S. C. O. S. 250 personas. DEPÓSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardino, 41, Madrid; G. García, Capellanes, 7, y principales farmacias.

FARBENFABRIKEN VORM. FRIEDR. BAYER & C. ELERFELD (Alemania)



SOMATOSE

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente DE PRIMER ORDEN PARA

Las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfraquecidos, niños víctimas del raquitismo, y ESPECIALMENTE PARA LA CLOROSIS

La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías

Representantes y depositarios para España

D. FEDERICO BAYER Y C. Barcelona, Rambla de Cataluña, 43

COMPANIA COLONIAL

Proveedora exclusiva de la Real Casa

CHOCOLATES Y CAFES

THEES EXTRASUPERIORES

Bombones de crema y Frollino

Mayor, 18.—Montera, 8, Madrid

Ibarra y compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios. DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos. Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Agua Léchelle

NEFROSTATICA. — Se receta contra los riñones, la diabetes, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de la vejiga, la disenteria, etc. De venta en la casa de venta de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del agua de Léchelle en varios casos de nefritis crónica y hematurias en la nefritis tuberculosa aguda y hematurias en la nefritis tuberculosa aguda.

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y domicilio.—Argensola, 2, 4.º izqda.

El estómago artificial

Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso, por lo eficaz de sus resultados, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónicos que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. En la medida que se ha curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se tome. No hay diarrea, ni estreñimiento, ni dolor de cabeza, ni náuseas, ni vómitos, ni pérdida de apetito. Cuando han fracasado todos los demás remedios, el único remedio positivo que puede devolver la salud es el Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atósicas, catarral, nerviosas) y la dilatación de estómago. Haciendo desaparecer el peso en el estómago, liberando la acción de los estómagos enfermos a través, gases, acid después de las comidas, y los gases de cabeza, vómitos, náuseas, ansiedad, somnolencia, opresión, repugnancia a las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcoholismo, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de cesar de hacerle, bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó contra prescripciones, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales, cesando pronto las molestias que ocasiona el dolor de vientre y el estreñimiento por antiguos que sean. Los síntomas que se resiste el Estómago Artificial, porque destruye los miltos productores de la infección intestinal adquirida por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, gases y gases de la digestión, disposición individual a infecciones; así todo estado de diarrea debe ser tratado por el Estómago Artificial, el cual actúa también como preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla a las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la fermentación y desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago e intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías a ptas. 7/59 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia de Gayoso (sucesor de Moreno Mique), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Ya por correo. Fídanse folletos.



INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene concurren a tan funestos resultados. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían no pocos inconvenientes, y en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse a dosis tan refractarias, que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada a sí misma con todos sus estragos, ó se elevaba la dosis, resultando, según la frase corriente, peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El Inhalador "Somma", con privilegio de invención, consigue este resultado, llenando una necesidad de la Ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas, y allí destruyen todos los microorganismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, en el asma, en los catarros crónicos, en los enfisemas pulmonares, en las hiperemias, anginas, laringitis simple, granulosa, ulcerosa, difterítica, etc., etc. Al Inhalador "Somma" acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los Sres. Profesores puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador, que tan importantes servicios viene a prestar a la Ciencia, puede ser adquirido al módico precio por los Sres. Médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. — De venta en las principales farmacias. Depósitos: F. Gayoso, Arenal, 2, Rodríguez, Mayor, 23, y su autor, Carretas, 19, pral., Madrid.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	15 Mayo 1901	11 Mayo 1901
	Ptas. Cnts.	Ptas. Cnts.
ACTIVO.		
Oro.....	850.049.869'00	850.049.869'00
Plata.....	416.99.107'89	414.958.636'69
Corresponsales en el extranjero.....	38.678.732'78	33.248.662'69
Depósitos.....	1.108.197.889'25	1.107.465.150'
Préstamos.....	247.127.417'81	247.628.286'27
Efectos a cobrar en el día.....	1.746.879'19	1.188.601'70
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.276.969'48	12.370.000'00
Otros valores en cartera.....	8.414.416'29	8.719.932'80
Deuda por cuenta de la Hacienda pública.....	389.250.201'25	389.250.201'25
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	5.478.956'30	5.365.080'25
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	274.948'21	4.838.830'07
Bienes inmuebles.....	150.000.000'	150.000.000'
Diversas cuantías.....	14.274.338'13	11.269.639'11
	85.538.138'91	85.638.793'49
	2.500.817.860'21	2.501.000.214'49
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000'	150.000.000'
Fondo de reserva.....	19.000.000'	19.000.000'
Ganancias y pérdidas.....	13.067.503'32	10.341.437'69
Reservas.....	6.005.151'46	6.005.034'15
Billetes en circulación.....	1.630.428.675'	1.630.528.274'
Cuentas corrientes.....	870.213.285'45	867.307.028'25
Depósitos en efectivo.....	38.252.946'25	38.915.051'22
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	54.258.559'29	55.690.000'00
Reservas de construcciones.....	19.262.970'18	12.474.705'38
Reservas sobre la renta de Tabacos.....		13.414.437'98
Reservas de Aduanas.....	637.497'31	1.028.947'02
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	36.095.132'22	36.433.250'22
Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	747.312'14	2.648.947'05
Tesoro público por pago de amortización e intereses de Deuda amortizable a 5 por 100.....	7.191.112'02	984.020'62
Tesoro público por pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	1.032.098'96	1.168.683'32
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	28.057.371'38	29.346.374'21
	2.500.817.860'21	2.501.000.214'49



El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

IMPRENTA

Máquinaria y utensilios nuevos y usados, de imprenta, litografía y encuadernación. Ramón Gorcha. Marqués del Riscal, 6. Entrada, Almagre (Circ. de Colón): Salda, Paseo Castellana.

Severin Senator

Fábrica de electricidad. Construcción, suministro e instalación de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telegrafía y telefonía, aparatos de todas clases para medir y registrar. Abstracción de cables, construcción de líneas aéreas y submarinas, aparatos para alumbrado de todas clases, máquinas de vapor, acondicionamiento de cables, transformadores, etc., etc. De venta a todas partes del mundo. Ingenieros, montadores, etc., encargándose económicamente los trabajos a según convenio. Dirección: Severin Senator, Génova, Italia.

—Y qué he de esperar?—preguntó Bembo.

—Esperarás que un cañonazo os dé la señal para atacar el palacio de S. M.

—Muy bien—dijo Bembo—podéis contar conmigo, milord.

—Vos, Pablo—prosiguió el marqués—iréis a White-Hal y os encargaréis a la vez del almirantazgo, de la tesorería y de los horse-guards... Allí encontraréis jefes subalternos que os están esperando y no os faltarán hombres.

—¿El santo y seña es el mismo?—dijo Pablo.

—El mismo, así como la señal.

—A fe mía, O-Beane ó milord, si esto os conviene mejor—exclamó el antiguo matador de buceyes,—es menester decir que lo que es yo me río de la verde trianda como de los antipodas, pero haré todo lo que queráis... Es una cosa convenida.

—Vos, Randal,—continuó—todavía Río Santo—cuidareis de las dos Cámaras del Parlamento, y especialmente de los ministros, que pondreis presos. Smith y Falkstone, que están prevenidos, cercarán las oficinas de la Compañía de las Indias y Somerset House. Los demás establecimientos del gobierno quedarán a cargo de nuestros irlandeses.

—Y vos, milord?—preguntó Randal.

—Yo—respondió el marqués—os daré la señal con los viejos cañones de la torre de Londres, en donde sé de qué medios me he de valer para entrar.

—¡Ah!—murmuró el laird que escuchaba inmóvil y con los ojos bajos.

—Vos, hermano Angus,—replicó Río Santo—me seguiréis siempre, porque no conviene que nos separemos en estas momentos.

—Estoy contento—dijo el laird.

Río Santo miró el reloj que marcaba las diez, y se levantó.

—Es ya tiempo de que nos separemos, señores, hasta vernos; Angelo, que Dios os proteja, mi querido. Hasta vernos, amigo Randal, y vos, bravo Waterfield... Espero que nos encontraremos bien pronto.

—¡Quiera Dios que no os equivoqueis, milord!—murmuró Bembo conmovido.—Os aseguro con toda la franqueza de mi alma que el momento en que os vuelva a ver será uno de los más felices de mi vida.

Y estrachó la mano que le alargó Río Santo. Randal y Pablo hicieron otro tanto, y salieron todos tres por la puerta de atrás, que daba a Belgrave Lane, con objeto de dirigirse a sus puestos.

Angus y el marqués quedaron solos.

Este último acomodó bajo el vestido un hermoso par de pistolas, y guardó en el pecho un corto puñal de hoja sin bruñir, historiado en sus tres caras hasta la mitad de su largo, y muy acanalado desde aquí hasta la punta.

Mientras que se ocupaba en esto, atravesaba el laird pálido y con paso trémulo la sala, con dirección a la ventana, que abrió en seguida.

—¿Estáis malo, Angus?—preguntó Río Santo.

El laird tenía sobre su frente gruesas gotas de sudor.

—Sí, hermano O-Beane—articuló él,—¡oh, sí! me encuentro malo, porque os amo aún, os amo; ¡si supiérais lo que os amo!

El laird se apretaba la cabeza con ambas manos, y su voz sollozaba:

—¡Dios mío, Dios mío!—continuó,—las fuerzas me faltan... Yo no quiero ir con vos, no... La voz de los sueños...

—¡Todavía!—interrumpió el marqués con una sonrisa;—¡no ha concluido vuestra fiebre!

—¡Mi fiebre!—repitió Angus, cuyos

ojos se extraviaban, escuchando... que sé yo por qué os amo... Poco há estabais resuelto. Ahora... ¡Ah, hermano, no vayas, os ruego que no vayas!

Río Santo no hizo caso, creyendo que aquel terror súbito procedía de los peligros inherentes a la lucha que iba a empreñar.

—¡Quita, Mac-Farlane, esos son temores de mujer. ¡Si yo muero, no morirás tú conmigo!

Y adelantándose hacia la ventana, quiso tomar la mano del laird. Este, accediendo de una emoción insuperable, se echó en sus brazos llorando.

Los bultos negros se agitaron sobre la nieve como se ponen en movimiento los soldados formados en filas a la voz de ¡preparen!

XXV

El último paso

Apenas hubo tocado Mac-Farlane la mejilla del marqués de Río Santo, cuando se retrajo violentamente hacia atrás. Su semblante estaba horrorizado, y sus ojos errando por el vacío cada vez se ponían más extraviados.

—¡Judas! ¡Judas!—articuló él;—¡hedado un beso en la frente de mi hermano!

El marqués se había dirigido otra vez a la chimenea y agitado una campanilla.

—¡Que enganchen al momento!—dijo al laird que se presentó—mi tilburi y mi mejor caballo.

Salió el criado, y algunos momentos después bajaba Río Santo la gradería de Irish-House, llevando arrastra materialmente al laird.

Al bajar la gradería había un elegante tilburi tirado por una bonita yegua, de que a primera vista se hubiese enamorado lord John-Tantivy.

El noble animal pisaba, endureciendo con sus pisadas la nieve que había caído

—¡Mi fiebre!—repitió Angus, cuyos